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Το θέμα μας είναι η αποκατάσταση και επανάχρηση μίας ενετικής αγροτικής κατοικίας  που 
σήμερα βρίσκεται σε λανθάνουσα κατάσταση και αποτελεί ένα από τα ελάχιστα σωζόμενα δείγ-
ματα τέτοιας αρχιτεκτονικής, ως ψηφιακό μουσείο για τη Σπιναλόγκα.  Παράλληλα , με γνώμονα 
τις λειτουργικές ανάγκες της νέας χρήσης αλλά και της τοπικής κοινωνίας χωροθετούμε ένα νέο 
κτήριο σε άμεση σχέση με το υφιστάμενο κέλυφος το οποίο στεγάζει χώρους πολλαπλών χρή-
σεων. Έχοντας εργαστεί κατά τη φοίτησή μας πάνω σε θέματα διατήρησης της πολιτισμικής μας 
κληρονομιάς  επιλέξαμε συνειδητά να ασχοληθούμε με την αξιοποίηση ενός σημαντικού διατη-
ρητέου κτίσματος, το οποίο βρίσκεται μάλιστα στον τόπο καταγωγής μας.
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Η Κρήτη από την αρχαιότητα, εξαιτί-
ας της στρατηγικής της θέσης,  υπήρξε 
σταυροδρόμι πολιτισμών και γέφυρα 
τριών ηπείρων.

Είναι το μεγαλύτερο και πολυπλη-
θέστερο νησί της Ελλάδας και το 
πέμπτο σε έκταση της Μεσογείου.

Αποτελεί σημαντικό κομμάτι της οικονομί-
ας και της πολιτισμικής κληρονομιάς της 
Ελλάδας, διατηρώντας τα δικά της πολιτι-
σμικά στοιχεία.

Κρήτη
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Από την αρχαιότητα υπήρξε σταυροδρόμι πολιτισμών και τόπος κατακτήσεων. Αποδεικτικό στοιχείο αποτελεί το τεράστιο κτηριακό 
απόθεμα ,  ξεκινώντας από την εποχή του μινωικού πολιτισμού μέχρι σήμερα με σημαντικό ενδιάμεσο σταθμό την περίοδο της 
Ενετοκρατίας .
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Οι πρώτες βεβαιωμένες ανθρώπινες εγκαταστάσεις στην Κρήτη ανάγονται στη νεολιθική εποχή γύρω στα 6000 χρόνια π.Χ. Κατά την 
Τρίτη χιλιετία και έως το 1450 π.Χ δημιουργείται και αναπτύσσεται ο Μινωικός πολιτισμός με χαρακτηριστικά τα μεγάλα ανακτορικά 
κέντρα της Κνωσού, Φαιστού, Μαλίων και Ζάκρου. Μετά το 1450 π.Χ το νησί καταλαμβάνεται από τους Αχαιούς- Μυκηναίους και 
στη συνέχεια το 1100 π.Χ από τους Δωριείς. 

Κατά την ελληνιστική περίοδο η Κρήτη παραμένει αμέτοχη στις προστριβές και τους πολέμους της ηπειρωτικής Ελλάδας .

Στη συνέχεια καταλαμβάνεται από τους Ρωμαίους και την καθιστούν στο  διάστημα 69μ.Χ. έως 395 μ.Χ. επαρχία της ανατολικής 
αυτοκρατορίας με πρωτεύουσα τη Γόρτυνα. Μετά τη  διαίρεση της ρωμαϊκής αυτοκρατορίας ενσωματώνεται στη Βυζαντινή 
Αυτοκρατορία από το 1204 έως το 824 μ.Χ με μία ενδιάμεση κατάληψη του νησιού από τους Άραβες από το 828 και για περίπου 
ενάμιση αιώνα. Κατά τη βυζαντινή περίοδο ανοικοδομούνται στο νησί θαυμαστές εκκλησίες και μοναστήρια, που μαρτυρούν τη 
χριστιανική πίστη των Κρητικών. 

Το 1203 τα σκήπτρα αναλαμβάνουν Ενετοί μετά την αγορά του νησιού από τον Βονιφάτιο τον Μομφερατικό. Έτσι, για τα επόμενα 
450 χρόνια η Κρήτη γίνεται σταθμός του εμπορίου και κέντρο της Μεσογείου, με την ενετική κουλτούρα να επιδρά στην πολιτισμική 
ανάπτυξη τόσο του νησιού όσο και ολόκληρης της Ελλάδας. Σημαντική είναι η συνεισφορά των ενετών στην αρχιτεκτονική κληρονομιά 
του νησιού στην οποία θα εστιάσουμε περισσότερο στη συνέχεια.

Η περίοδος αυτή, της ανάπτυξης  της οικονομίας  και του πολιτισμού, λήγει περί τα 1645 με την πρώτη εισβολή των Οθωμανών στα 
Χανιά. Το 1830  η Κρήτη πέφτει στην αιγυπτιακή κατοχή διάρκειας 10 χρόνων για να επανέλθει ξανά στα χέρια των Οθωμανών το 1840. 
Την περίοδο εκείνη, δε σημειώνονται μεγάλες μεταβολές στο κτηριακό απόθεμα του νησιού μιας και οι Τούρκοι χρησιμοποίησαν, 
τουλάχιστον όσα δεν κατέστρεψαν, τα ενετικά κτήρια. Δεν θα μπορούσαμε βεβαίως να παραλείψουμε τα τζαμιά καθώς και  τις 
περίφημες προσθήκες που παρατηρήθηκαν στις κατοικίες με την ονομασία «σαχνισί», που σώζονται ιδιαίτερα στην δυτική Κρήτη.

Το 1898 με την παρέμβαση των Μεγάλων Δυνάμεων λαμβάνει τέλος η οθωμανική κυριαρχία και διακηρύσσεται η ανεξαρτησία της 
Κρητικής Πολιτείας φτάνοντας στο 1913 όπου επιτυγχάνεται η ένωση με την Ελλάδα.  Η εποχή  αυτή αποτελεί περίοδο ανάκαμψης 
της Κρήτης αλλά και όλης της Ελλάδας, καθώς σημειώνονται έργα υποδομών και ανάπτυξης, ενώ το ρεύμα του κλασικισμού δεν 
αργεί να φτάσει στο νησί ενισχύοντας την  ελληνική ταυτότητα.

ιστορικό πλάισιο
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 Την περίοδο  του Μεσοπολέμου 1913-1940 έρχεται να σημαδέψει η Μικρασιατική καταστροφή με αποτέλεσμα την εισροή χιλιάδων 
προσφύγων στο νησί. Έτσι αρχίζουν να συγκροτούνται νέοι συνοικισμοί που αποτελούν το έναυσμα για τη σταδιακή αστικοποίηση 
της υπαίθρου. Την περίοδο αυτή η αυθεντική κρητική παράδοση φαίνεται να αγνοείται, ενώ οι ιδέες του μοντερνισμού και το 
οπλισμένο σκυρόδεμα επηρεάζουν καθοριστικά την εξέλιξη της εγχώριας αρχιτεκτονικής.

Οι επιπτώσεις του πολέμου (1940-1944) ήταν δραματικές, καθώς οι καταστροφές των οικισμών και της υπαίθρου ήταν ανυπολόγιστες.

Στη συνέχεια ξεκινά μία προσπάθεια ανασυγκρότησης στο νησί η οποία περιλαμβάνει πολεοδομικές μελέτες και ανοικοδόμηση 
νέων οικισμών. Από τη δεκαετία του 60’ και έπειτα η έντονη αστικοποίηση σε συνδυασμό με την τουριστική άνθηση οδήγησαν σε 
ραγδαία ανάπτυξη γεγονός που επέφερε ορατές μεταβολές τόσο στο φυσικό όσο και στο ανθρωπογενές περιβάλλον. 
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Τα σημαντικότερα κέντρα του νησιού απ’ όπου γίνεται και η σύνδεση με την υπόλοιπη Ελλάδα είναι οι πόλεις  των  Χανίων και 
του Ηρακλείου. Πρωτεύουσα και μεγαλύτερη πόλη της είναι το Ηράκλειο, το οποίο είναι έδρα της περιφέρειας Κρήτης που 
συμπεριλαμβάνει γειτονικά νησιά και νησίδες.

γενικά χαρακτηριστικά
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Η επίδραση του τουριστικού φαινομένου στη διαμόρφωση της εικόνας του 
χώρου είναι ισχυρή και εντοπίζεται σε μεγαλύτερο βαθμό στη συγκρότηση 
του παράκτιου μετώπου. Η ραγδαία ανάπτυξη του τουρισμού τα τελευταία 
χρόνια έχει οδηγήσει στην εξάπλωση της άναρχης δόμησης και κατ’ επέκταση 
στη σύγκρουση του φυσικού και τεχνητού τοπίου. Σε σχετικά μικρό χρονικό 
διάστημα η παράκτια ζώνη και ιδιαίτερα η βόρεια ακτή έχει υποστεί δραματικές 
αλλαγές με τη συνεχή οικοδόμηση ξενοδοχειακών μονάδων και καταστημάτων 
χωρίς κανένα ουσιαστικό σχεδιαστικό υπόβαθρο. Η πολεοδομική δομή του 
χώρου χαρακτηρίζεται από τη συνέχεια κ την ομοιομορφία του κτισμένου 
περιβάλλοντος καθώς και την ύπαρξη ενός παράλληλου προς την ακτή οδικού 
άξονα που εξυπηρετεί την κίνηση.

Η Κρήτη βρίσκεται στο νότιο άκρο του Αιγαίου πελάγους και καλύπτει μια περιοχή 
8.336 km². Ο μόνιμος πληθυσμός της είναι 623.065 κάτοικοι. Έχει μήκος περίπου 
260 χιλιόμετρα και ποικίλλει στο πλάτος. Η ακτογραμμή της παρουσιάζει βαθύ 
γεωγραφικό διαμελισμό και κατά συνέπεια πάνω από 1.000 χιλιόμετρα ακτών.

Το νησί είναι εξαιρετικά ορεινό με τρεις κύριες οροσειρές, τα Λευκά Όρη (2454 
μ.), την Ίδη (Ψηλορείτης) (2454 μ.) και τη Δίκτη (Λασιθιώτικα Όρη) (2148 μ.) που 
το διασχίζουν κατά σειρά από τη δύση ως την ανατολή. 

Σε αυτά τα βουνά οφείλεται η ύπαρξη εύφορων οροπεδίων, όπως ο Ομαλός,  
η Νίδα και το Καθαρό. Στο νησί υπάρχουν, επίσης, σημαντικά σπήλαια όπως 
το Δικταίο και το Ιδαίο άντρο. 

Κύριο μορφολογικό χαρακτηριστικό του 
νησιού είναι τα επιβλητικά φαράγγια όπως το 
διάσημο φαράγγι της Σαμαριάς.

τουρισμός

ανάγλυφο
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Όσον αφορά το οδικό δίκτυο, η σύνδεση  του νομού Λασιθίου με την υπόλοιπη 
Κρήτη αλλά και την Ελλάδα γίνεται μέσω της πόλης του Ηρακλείου με τον 
ΒΟΑΚ. Οι τρεις μεγαλύτερες πόλεις του νομού και κατ’ επέκταση οι τρεις δήμοι 
συνδέονται μέσω του δευτερεύοντος οδικού δικτύου, ενώ το επαρχιακό οδικό 
δίκτυο καλύπτει το εσωτερικό του νομού.

Ορισμένες περιοχές, λόγω της οικολογικής και αισθητικής τους αξίας, έχουν 
ενταχθεί σε ειδικά καθεστώτα προστασίας. Πιο συγκεκριμένα εντοπίζονται 
τέσσερις περιοχές Natura (Δίκτη : Οροπέδιο Λασιθίου, Φαράγγι Σελινάρι, νήσος 
Χρυσή, φοινικόδασος Βάι), τρεις υγροβιότοποι που συγκεντρώνουν σημαντικό 
αριθμό ειδών ορνιθοπανίδας και βρίσκονται στην ίδια μεταναστευτική γραμμή, 
προστατευόμενα οικοσυστήματα στα οποία εντάσσεται και η χερσόνησσος 
της Σπιναλόγκας. Το φυσικό κάλλος και το πλήθος των προστατευόμενων 
οικοσυστημάτων αποτελούν σημαντικό στοιχείο ανάπτυξης της περιοχής 
αλλά και τουριστικής εκμετάλλευσης.

Έτσι  ένα μεγάλο μέρος της παράκτιας ζώνης καταλαμβάνεται από τουριστικά 
καταλύματα, δημιουργώντας ένα περιβάλλον που έρχεται σε αντίθεση τόσο 
με το φυσικό  όσο και αυτό των παραδοσιακών οικισμών που υπάρχουν 
διάσπαρτοι σε όλο το νομό.

νομός Λασιθίου
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Το 75% του Ακαθάριστου Εγχώριου Προϊόντος της Περιφεριακής Ενότητας Λασιθίου προέρχεται από τον κλάδο των υπηρεσιών με 
ιδιαίτερα σημαντική τη συμβολή του τουρισμού. Στο νομό συγκεντρώνεται το 13,43% των ξενοδοχειακών μονάδων του νησιού, 
γεγονός που επιφέρει σημαντικά προβλήματα όπως την εξάρτηση της οικονομίας από τον τουρισμό και την έντονη εποχικότητα. Η 
Γεωργία συμμετέχει με ένα μικρό ποσοστό στη διαμόρφωση του Προϊόντος, ενώ παρατηρείται μία στροφή προς τη βιομηχανία, την 
ενέργεια και τις κατασκευές.

παραγωγικοί τομείς - οικονομικές δραστηριότητες
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Ο δήμος και η πόλη του Αγίου Νικολάου αποτελεί πρωτεύουσα 
της Περιφερειακής Ενότητας Λασιθίου, αποτελεί διοικητικό κέ-
ντρο και συγκεντρώνει όλες τις δημόσιες υπηρεσίες και εξυπηρε-
τήσεις. Η πόλη του Αγίου Νικολάου βρίσκεται στη δυτική πλευρά 
του κόλπου του Μεραμπέλλου.

Η θέση του κόλπου Μεραμπέλλο διαδραμάτισε σημαντικό 
ρόλο για την προϊστορική αποίκιση της περιοχής. 

Την  ‘Ύστερη  Μινωική περίοδο ιδρύθηκαν πόλεις στα υψώμα-
τα περιμετρικά του κόλπου για να τον εποπτεύουν, με σημα-
ντικότερη πόλη – κράτος τη Λατώ. Ο πρώτος οικισμός στη ση-
μερινή θέση του Αγίου Νικολάου ήταν το επίνειο της Λατούς 
που από τον 3ο αι. π.Χ και έπειτα λειτούργησε ως εμπορικό 
λιμάνι.

Στη βυζαντινή περίοδο εξακολουθεί να υπάρχει ως αξιόλογη 
πόλη, ενώ στην περίοδο της Ενετοκρατίας εξελίσσεται σε κομ-
βικό σημείο ελέγχου του εμπορίου και ιδιαίτερα του μονοπω-
λίου αλατιού από τις αλυκές της Ελούντας. Γι’  αυτό το λόγο 
οικοδομούνται δύο φρούρια στην περιοχή , της Σπιναλόγκας 
και του Μιραμπέλλου (το οποίο δεν σώζεται σήμερα). 

Ο σύγχρονος οικισμός δημιουργήθηκε μετά την επανάσταση 
του 1866 και ενώ η έδρα του δήμου ήταν αρχικά η Νεάπολη, 
το 1904 μετακινείται στον Άγιο Νικόλαο.

 Σήμερα αποτελεί σημαντικό τουριστικό προορισμό με εμφα-
νείς τις επιπτώσεις του στην εξέλιξη του δομημένου περιβάλ-
λοντος.

δήμος Αγίου Νικολάου - Μεραμπέλλο
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Ο δήμος Αγίου Νικολάου έχει κεντροβαρή ρόλο λόγω της γεωγραφικής του θέσης, δεδομέ-
νου ότι αποτελεί πύλη εισόδου της Περιφερειακής Ενότητας και απέχει περίπου 55χλμ από 
το Ηράκλειο, γεγονός που τον κάνει εύκολα προσβάσιμο σε συνάρτηση με τον Βόρειο Οδικό 
Άξονα.

Αποτελεί έναν από τους κύριους τουριστικούς προορισμούς της Κρήτης, καθώς σε αυτόν συ-
γκεντρώνεται η πλειοψηφία του ξενοδοχειακού δυναμικού της Περιφερειακής Ενότητας Λα-
σιθίου (66,26%), με αποτέλεσμα τη συνεχή οικοδομική ανάπτυξη του παράκτιου μετώπου.

Το φυσικό περιβάλλον χαρακτηρίζεται από ποικιλία οικοσυστημάτων και γεωμορφολογικών 
χαρακτηριστικών. Η περιοχή του δήμου παρουσιάζει στο σύνολό της ιδιαίτερο φυσικό κάλλος 
, καθώς συνδυάζει το παράκτιο τοπίο του κόλπου Μεραμπέλλο και τον ορεινό χώρο της Δί-
κτης. Τα αξιόλογα φυσικά οικοσυστήματα της περιοχής συνθέτουν τα συμπλέγματα δασικού 
ενδιαφέροντος, οι ακτές, οι φυσικοί σχηματισμοί και οι προστατευόμενες περιοχές.

ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΔΗΜΟΥ1

 Εξάρτηση οικονομίας από τον τουρισμό

 Έλλειψη σύγχρονων πολιτιστικών υποδομών

 Ανεπάρκεια κοινόχρηστων χώρων και χώρων πρασίνου

 Ο  νομός Λασιθίου είναι αποκομμένος από την υπόλοιπη Κρήτη κυρίως σε σχέση με τον 
εκπαιδευτικό και επιστημονικό τομέα

ΠΡΟΟΠΤΚΕΣ ΔΗΜΟΥ

 Ένταξη της Σπίναλόγκας στα μνημεία της UNESCO

 Ανάδειξη και αξιοποίηση υποδομών που βρίσκονται σε λανθάνουσα κατάσταση

 Ανάδειξη και αξιοποίηση προστατευόμενων περιοχών

1,2,3,4  Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αγίου Νικολάου για την περίοδο 2011-2014 – Ενότητα 1: Στρατηγικός Σχεδιασμός

2

3

4
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Το θαλάσσιο μέτωπο της ευρύτερης γεωγραφικής περιοχής της Ελούντας, περιτρέχεται από το 
τοπικό οδικό δίκτυο στη δυτική του πλευρά που συνδέει τους οικισμούς του Σχίσματος και της 
Πλάκας και εξυπηρετεί τη σύνδεση του αστικού ιστορικού κέντρου του Αγίου Νικολάου με την 
περιοχή του Πάνω Μεραμπέλλου και το ιστορικό της κέντρο τη Νεάπολη.

Η περιοχή αυτή χαρακτηρίζεται από οικιστική διασπορά και συγκεντρώσεις ξενοδοχειακών 
υποδομών υψηλών προδιαγραφών καθώς έχει εξελιχθεί για πολλούς λόγους σε σημαντικό 
τουριστικό προορισμό στην ανατολική μεσόγειο τα τελευταία 40 χρόνια. 

Ο τόπος αυτός δεν έπαψε να κατοικείται, από την Μινωική εποχή μέχρι σήμερα. Ενδεικτικά 
στοιχεία αυτής της συνεχούς κατοίκησης αποτελούν τα απομεινάρια του κτηριακού αποθέματος 
που μαρτυρούν τη στρωματογραφία όλων των ιστορικών φάσεων  και που σήμερα θεωρούνται 
τοπόσημα της περιοχής.  Η πρώτη γνωστή εγκατάσταση στην περιοχή ήταν η αρχαία μινωϊκή 
πόλη-κράτος της Ολούς, μια από τις ισχυρότερες πόλεις της Κρητικής αρχαιότητας. Η ακριβής 
θέση της Ολούντας τοποθετείται στην περιοχή του Πόρου, δίπλα στις αλυκές, όπου έχουν 
εντοπιστεί ερείπια μιας βυθισμένης πολιτείας. Σε κοντινή απόσταση πάνω στο Όρος Οξά, ήταν 
κτισμένη μια καλά οχυρωμένη πολιτεία που ταυτίζεται με την Αρχαία Νάξο. Ίσως λειτούργησε 
ως ακρόπολη της Ολούντος. Στον ισθμό του Πόρου βρίσκεται  η τρίκλιτη παλαιοχριστιανική 
βασιλική του 5ου μ.Χ. αιώνα που έχει κτιστεί πάνω σε αρχαίο ναό και οι αλυκές οι οποίες 
κατασκευάστηκαν επί Ενετοκρατίας. Τέλος, το σημαντικότερο μνημείο στην περιοχή είναι το 
ενετικό φρούριο της  Σπιναλόγκας.  

Σήμερα η περιοχή αποτελείται από οκτώ οικισμού εκ των οποίων οι δύο  -Πάνω Ελούντα και 
Πλάκα- έχουν χαρακτηριστεί ως παραδοσιακοί.

περιοχή Ελούντα - Πλάκα
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προστατευόμενα οικοσυστήματα

Γύρω από την περιοχή μελέτης υπάρχει μία σειρά από προστατευόμενα 
οικοσυστήματα, όπως η λιμνοθάλασσα του κόλπου της Ελούντας , η 
χερσόνησος της Σπίναλόγκας, ο υγροβιότοπος των αλυκών, το όρος οξά 
και το φαράγγι του Χαυγά .  Θα μπορούσαμε να πούμε ότι σχηματίζουν 
αφαιρετικά μία ελλειψοειδή τροχιά γύρω από την περιοχή μελέτης, 
γεγονός που θα μπορούσε αξιοποιηθεί δημιουργώντας ένα δίκτυο για 
την ανάδειξή τους.

Στο φυσικό τοπίο της περιοχής – όπως και σε όλη την κρητική ύπαιθρο - 
εμφανίζεται  πολύ έντονο το στοιχείο της ξερολιθιάς. Πρόκειται για μία 
τεχνική κατασκευής πέτρινων τοιχίων χωρίς συνδετικό κονίαμα, η οποία 
χρησιμοποιείται για τη δημιουργία καλλιεργήσιμης γης σε βαθμίδες, 
χωρίζει τις ιδιοκτησίες και οργανώνει το χώρο σε επίπεδα.

Το τοπίο της περιοχής όπως και όλης της Κρήτης δεν χαρακτηρίζεται 
ιδιαίτερα από την έντονη βλάστηση.  Η φύτευση που κυριαρχεί είναι 
κατά βάση θαμνώδης ( αρωματικά φυτά – θυμάρι, σπάρτα)με τα 
χαρακτηριστικά κίτρινα και μοβ χρώματα , ενώ τα δέντρα που ευδοκιμούν 
είναι η ελιά, η αμυγδαλιά, η χαρουπιά.

φυσικό περιβάλλον και οικοσυστήματα
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κρητικό τοπίο με ξερολιθιές

δέντρα και φυτά της περιοχής
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Από τις τρείς χαρακτηριστικές τομές γίνεται 
κατανοητό το  ανάγλυφο της περιοχής αλλά και 
η σχέση του κτηρίου μελέτης με τη θάλασσα. Το 
κτήριο βρίσκεται σε μικρή απόσταση από τον κόλπο 
της Ελούντας, ενώ πίσω του ορθώνεται ο ορεινός 
όγκος του Κατσέλιου. Συνεπώς, το φυσικό τοπίο 
της περιοχής χαρακτηρίζεται από τον συνδυασμό 
βουνού και θάλασσας.

ανάγλυφο
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Η εικόνα του παραλιακού μετώπου Ελούντας – Πλάκας 
δυστυχώς παρουσιάζει σήμερα μεγάλες διαφορές με 
αυτή του παρελθόντος, καθώς το δομημένο περιβάλλον 
έχει επέμβει μάλλον αλλοτριωτικά ως προς το υπάρχον 
φυσικό περιβάλλον. Η περιοχή αυτή χαρακτηρίζεται από 
οικιστική διασπορά και συγκεντρώσεις ξενοδοχειακών 
υποδομών υψηλών προδιαγραφών καθώς έχει εξελιχθεί 
σε σημαντικό τουριστικό προορισμό στην ανατολική 
μεσόγειο τα τελευταία 40 χρόνια. 

Το τρίγωνο Ελούντα – Πλάκα – Σπιναλόγκα προσελκύει 
πλήθη επισκεπτών κάθε χρόνο κατά την περίοδο του 
καλοκαιριού με το νησί της Σπιναλόγκας να αποτελεί 
κορυφαίο μνημειακό  προορισμό, γεγονός που καθιστά 
την περιοχή πέρασμα, ενώ το χωριό της Πλάκας αποκτά 
τον χαρακτήρα ενός σταθμού.

δομημένο περιβάλλον - Σπιναλόγκα
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Ανά τους αιώνες το νησί αποκτά νέες χρήσεις- 
το αρχικά επιθαλάσσιο Ενετικό οχυρό με 
συνεχείς ανθρωπογενείς παρεμβάσεις 
μετασχηματίστηκε σε κατοικήσιμο μικρό οικισμό 
που χρησιμοποιήθηκε μέχρι και το 1957 από την 
κοινότητα των χανσενικών. Πλέον βρίσκονται σε 
εξέλιξη οι διαδικασίες ένταξης του νησιού στον 
κατάλογο μνημείων παγκόσμιας πολιτισμικής 
κληρονομιάς της UNESCO .

Παράλληλα, αποτελεί τμήμα ενός δικτύου 
ενετικών μνημείων και κτισμάτων που σώζονται 
μέχρι σήμερα στην ευρύτερη περιοχή του νομού 
και περιλαμβάνει τα ενετικά φρούρια της Σητείας 
και Ιεράπετρας, ενετικές αγροτικές κατοικίες και 
πύργους , τον ενετικό οικισμό Βόιλα, μοναστή-
ρια και τις αλυκές. Σε αυτό το  δίκτυο  ανήκει και 
το κτήριο που αποτέλεσε τον αντικείμενο της 
μελέτης μας.
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Το κτήριο βρίσκεται  στη θέση Τσιφλίκι, στη διαδρομή του 
επάκτιου δρόμου από την Ελούντα στην Πλάκα ( 600μ πριν 
την Πλάκα), λίγο πριν αντικρύσει κανείς τη νότια πλευρά της 
Σπιναλόγκας.

θέση κτηρίου - χρήσεις γης
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Οι Χρήσεις γης στην άμεση περιοχή του κτηρίου είναι κατά 
κύριο λόγο ξενοδοχειακές μονάδες μεγάλης κλίμακας και 
ένας μικρός αριθμός κατοικιών συγκριτικά με την έκταση των 
ξενοδοχείων.



αν
άλ
υσ
η 

υφ
ισ
τά
με
νο
υ 

κε
λύ
φο
υς

27

Το κτηριακό συγκρότημα  βρίσκεται  σε μικρή έξαρση 
του εδάφους από το επίπεδο της θάλασσας και σε μικρή 
απόσταση (50 μ.) από τον κεντρικό δρόμο, ενώ είναι προ-
σεγγίσιμο από δύο μικρότερους χωματόδρομους. 

Οι υπόλοιποι δρόμοι είναι δευτερεύοντες και 
χρησιμοποιούνται κυρίως για ανεφοδιασμό των 
ξενοδοχειακών μονάδων που βρίσκονται σε κοντινή 
απόσταση.

προσβάσεις - θεάσεις
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Βρίσκεται προνομιακό σημείο, καθώς: 

 η ανατολική όψη έχει εποπτεία του κόλπου της Ελούντας 
,της χερσονήσου της Σπιναλόγκας και της νοτιοδυτικής 
πλευράς της Σπιναλόγκας

 από τη δυτική πλευρά αντικρίζει τον ορεινό όγκο του 
Κατσελιού
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ιστορικό πλαίσιο
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Το κτίσμα χρονολογείται από την ύστερη βενετική 
περίοδο ( περ. 1616). Η πρώτη καταγραφή του 
συναντάται στην γκραβούρα του F. Basilicata (1638), 
όπου τοποθετείται σε μικρή απόσταση από την 
εκκλησία της Αγίας Παρασκευής (Santa Fernada).

Χρησιμοποιήθηκε ως κτίριο κατοικίας σε όλες 
τις φάσεις του - κατά τα χρόνια της οθωμανικής 
κυριαρχίας [1669-1898] στέγασε τη βασική εποχιακή 
κατοικία του τσιφλικά  Σακήρ Αγά Παπουτσόγλου 
από την κοντινή περιοχή της Φουρνής.  Το 1943 το 
συγκρότημα μοιράστηκε σε μικρότερες ιδιοκτησίες 
και  παραχωρήθηκε στους πρόσφυγες με τη 
διαδικασία των ανταλλάξιμων εκτάσεων. Ακόμα 
και σήμερα είναι διαιρεμένο σε πολλές ιδιοκτησίες.

Το κτίσμα «Τσιφλίκι», έχει κηρυχθεί διατηρητέο 
μνημείο της ύστερης βενετοκρατίας και έχει 
τεθεί σε καθεστώς προστασίας με δυο διαδοχικές 
αποφάσεις του ΥΠΠΟΤ, το 1980 και το 1986. 

Από τότε μέχρι σήμερα, παρουσιάζει εικόνα 
εγκατάλειψης και δεν έχει συντελεστεί ουσιαστική 
πρόοδος στο ζήτημα της συντήρησης και της 
ανάδειξής του.
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Η ιστορική αξία του κτηρίου είναι μεγάλη  καθώς 
αποτελεί μία από της 120 φεουδαρχικές κατοικίες 
της κρητικής υπαίθρου, οι οποίες εμφανίζονται 
κατά την τελευταία περίοδο την ενετικής 
κυριαρχίας - αποτελούν καταγραφές του Ενετού 
Gerola. Η αρχιτεκτονική χρησιμοποιεί συνήθως 
αναγεννησιακά πρότυπα τα οποία προσαρμόζει 
στις τοπικές κλιματολογικές και κατασκευαστικές 
συνθήκες.

Έχουν κατά βάση όμοια μορφολογικά και τυπολογικά 
χαρακτηριστικά. 

 Χαρακτηριστικά φρουριακής αρχιτεκτονικής – 
μεγάλη αυλή με περιτοίχιση

 Υπαίθριος χώρος: το κυρίαρχο οργανωτικό 
στοιχείο και χώρος διανομής της κίνησης

 Ορθογωνική κάτοψη αρχικού πυρήνα 
συνήθως με δώμα

 Έλλειψη ανοιγμάτων στο ισόγειο (βοηθητικοί 
χώροι συνήθως θολοσκέπαστοι)

 Είσοδος στον όροφο με εξωτερική πέτρινη 
σκάλα

παραδείγματα αντίστοιχων κατοικιών
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Παρά την ιστορική τους αξία τα κτίσματα 
αυτά παραμένουν ανεκμετάλλευτα καθώς 
αργοπεθαίνουν στο πέρασμα του χρόνου. 
Ελάχιστα αποτελούν εξαιρέσεις, όπως η ενετική 
βίλλα στην Ετιά η οποία έχει αποκατασταθεί με 
επιτυχία.

Στη συνέχεια αυτές οι κατοικίες 
χρησιμοποιήθηκαν και κατά την οθωμανική 
περίοδο κατά την οποία δέχθηκαν προσθετικές 
επεμβάσεις με σκοπό να προσαρμοστούν στις 
λειτουργικές ανάγκες και τον διαφορετικό 
τρόπο ζωής. Η αυλή αυτή την περίοδο 
επιστρώνεται με μικρές στρογγυλεμένες πέτρες 
– τα χοχλάδια, πολλά δώματα τις τελευταίας 
βενετικής περιόδου αντικαθίστανται με 
κεραμοσκέπαστη στέγη, ενώ βασικό στοιχείο 
αποτελεί η προσθήκη ενός χαμάμ. 

Στα ιδιωτικά κτήρια το χαμάμ αποτελεί ένας 
μικρός χώρος (περ. 1,50μ x 1,50μ) που το-
ποθετείται στον πρώτο όροφο της κατοικίας 
και στην οροφή φέρει εξαγωνικές οπές για 
φωτισμό ή εξαερισμό.
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καθοριστικές περίοδοι κατασκευής: 
Ενετοκταρία - Τουρκοκρατία

ισόγειο (κατώι) : βοηθητικοί - αποθηκευτικοί χώροι
     - ορθογώνιοι χώροι στεγασμένοι με ημικυλινδρικούς 
θόλους
     - μικροί χώροι συλλογής και αποθήκευσης του βρόχινου 
νερού

όροφος (ανώι) : κυρίως κατοικία
    - οι χώροι καλύπτονται άλλοτε με στέγη άλλοτε με 
δώμα ή θόλο καθώς η κατοίκιση καλύπτει περισσότερες 
από δύο οικοδομικές περιόδους.

Οι Τούρκοι παρέλαβαν την υπάρχουσα κατάσταση του 
Βενετσιάνικου κτίσματος και με τις δικές τους προσθετικές 
επεμβάσεις το προσάρμοσαν στις δικές τους λειτουργικές 
και στεγαστικές ανάγκες.

καθοριστικές περίοδοι κατασκευής: 
Ενετοκταρία Τουρκοκρατία

φάσεις κατασκευής κτηρίου
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Από την επιτόπια έρευνα που κάναμε σε συνδυασμό με τα στοιχεία 
που συγκεντρώσαμε από τη βιβλιογραφία προσπαθήσαμε να 
αναγνωρίσουμε τις φάσεις του κτηρίου. 

 Αποτελείται από μια συστάδα διώροφων και ισόγειων 
κτισμάτων που έχουν προκύψει εμφανώς με προσθετικό 
τρόπο προς τη νότια πλευρά (ύπαρξη  γωνιόλιθων), με αφετη-
ρία ένα αρχικό διώροφο τμήμα στη βόρεια πλευρά, που ίσως 
αποτέλεσε  τον αρχιτεκτονικό πυρήνα για τη δημιουργία της 
συνολικής εγκατάστασης. 

  Εκτιμάται ότι ο αρχικός πυρήνας  στεγαζόταν με δώμα , ενώ η 
δίρριχτη στέγη προστέθηκε αργότερα. ( ρωγμές λόγω έλλειψης 
λιθοεμπλοκής  –  ύπαρξη αναγλυφάδων στην δυτική όψη)

 Ενώ κατά την περίοδο της οθωμανικής κυριαρχίας προστέθηκαν 
κάποιοι επιπλέον χώροι όπως το χαμάμ.
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το συγκρότημα έχει ένα περίκλειστο – εσωστρεφές σχήμα . Η εσωτε-
ρική αυλή περιβάλλεται από τον κτιριακό όγκο και  τους μνημειακούς 
λιθόκτιστους τοίχους της περίφραξης – χαρακτηριστικό της φρουρια-
κής του αρχιτεκτονικής .

Η εσωτερική αυλή είναι ο πυρήνας του συγκροτήματος- συγκεντρώνει 
τις κινήσεις και ενώνει τις 3 βασικές χωρικές ενότητες στις οποίες 
διακρίνεται το σύνολο του κτίσματος. Η πρώτη αποτελείται από τους 
δύο μακρόστενους θολοσκέπαστους ισόγειους χώρους στη νότια 
πλευρά, η δεύτερη από τον διώροφο όγκο που στέγαζε την κυρίως 
κατοικία και η τρίτη  από τη συστάδα των ερειπίων στη βόρεια πλευρά 
που λειτουργούσαν ως αποθήκες νερού.

Από τα λιγοστά και μικρά ανοίγματα μπαίνει ελάχιστο φως κυρίως 
στους χώρους του ισογείου όπου οι λειτουργικές ανάγκες δεν 
απαιτούσαν ιδιαίτερη ποσότητα φωτός. 

αναγνώριση κτηρίου
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Η  ποιότητα του κτιριακού συνόλου κρίνεται ιδιαίτερα σημαντική, καθώς αντιπροσωπεύει ένα 
από τα ελάχιστα σωζόμενα κτίρια κοσμικής επαρχιακής αρχιτεκτονικής των ύστερων χρόνων της 
βενετικής περιόδου στην Ανατολική Κρήτη.

Η είσοδος στην αυλή του συγκροτήματος γίνεται από δύο πόρτες στην εξωτερική περιτοίχιση από 
την  ανατολική όψη. Από εκεί διαμοιράζονται οι κινήσεις στα διάφορα κτίσματα ενώ η είσοδος στην 
κυρίως κατοικία γίνεται από ένα πρόκτισμα με μία οξυκόρυφη καμάρα οθωμανικού τύπου, το οποίο 
στηρίζει και τον εξώστη του ορόφου. Τα υπόλοιπα κτίσματα στη νότια και βόρεια πλευρά αποτελούν 
βοηθητικούς και αποθηκευτικούς  χώρους.

Οι πέτρινοι τοίχοι  είναι από αργολιθοδομή, κατά κανόνα επιχρισμένοι.  Το πάχος τους κυμαίνεται από 
0, 65 – 1,80 μ .

Το σύνολο ενισχύεται εξωτερικά τόσο στη βόρεια όσο και στη νότια στενή πλευρά με αντηρίδες που 
στη δεύτερη περίπτωση είναι ιδιαίτερα ογκώδεις. Εικάζεται ότι τοποθετήθηκαν για να παραλάβουν 
τις πλευρικές ωθήσεις των θόλων καθώς το πάχος των εξωτερικών τοίχων δεν επαρκεί.

σχέδια αποτύπωσης κτηρίου
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κατακόρυφα δομικά στοιχεία

οριζόντια δομικά στοιχεία

υλικότητα
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κατασκευαστικό σύστημα
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Τα κατακόρυφα δομικά στοιχεία είναι  επιχρισμένες αργολιθοδομές με 
χωματόλασπη

Όσον αφορά τα  οριζόντια έχουμε 3 περιπτώσεις : στο ισόγειο η στέγαση   
διαμορφώνεται  με την κατασκευή  επίμηκων  θόλων με τελική επικάλυψη από 
σκυρόδεμα μικρού πάχους -  στον όροφο  έχουμε την κατασκευή δωμάτων ( κατ’ 
εκτίμηση με  τον παραδοσιακό τρόπο δόμησης > ξύλινος σκελετός με χωμάτινη 
επικάλυψη) και την κατασκευή  δίρριχτης στέγης.  Στη σημερινή τους μορφή 
έχουν αντικατασταθεί με  αντίστοιχες σύγχρονες κατασκευές με επικάλυψη 
από σκυρόδεμα στα δώματα.  

Τα δάπεδα τόσο στο ισόγειο όσο και στον όροφο είναι χωμάτινα με μία εξαίρεση 
όπου εντοπίζεται ξύλινο δάπεδο σε ένα μικρό διώροφο κτίσμα δίπλα από το 
κυρίως  τμήμα της κατοικίας.
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παθολογία
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Το κτίσμα διατηρείται σε γενικά καλή κατάσταση, καθώς τόσο ο όγκος 
του όσο και τα ανοίγματα διατηρούν την γεωμετρία τους.  Στο γενικό 
όμως σύνολο παρατηρούνται  ορισμένα προβλήματα μικρότερης 
ή μεγαλύτερης σημασίας. ( δυστυχώς δεν έγινε πλήρης καταγραφή 
της κατάστασης  εξαιτίας αδυναμίας πρόσβασης σε όλους του 
εσωτερικούς χώρους )

- μερική κατάρρευση της τοιχοποιίας  σε ορισμένα σημεία

 – κατακόρυφες και οριζόντιες ( στέγη) ρηγματώσεις λόγω έλλειψης 
λιθοεμπλοκής γεγονός που επιβεβαιώνει την προσθετική δημιουργία 
του συγκροτήματος

 - αποκάλυψη της λίθινης δομής λόγω αποκόλλησης + ρηγμάτωσης 
του επιχρίσματος (διαβρώσεις)

- θρυμματισμός της πέτρας λόγω διατμητικών τάσεων ( πιθανόν 
: εξαιτίας  τοπικών καθιζήσεων –  παλαιότερων σεισμικών 
καταπονήσεων)

- φθορά ξύλινων κατασκευών 

Σύγχρονες παρεμβάσεις

-Επισκευές και αρμολογήσεις στις λιθοδομές ( σε ορισμένα τμήματα)

- κατασκευή νέων ή επικαλύψεις παλαιών δωμάτων με σκυρόδεμα

- κατασκευή νέας στέγης 

- προσθήκη υπέρθυρων και σενάζ από σκυρόδεμα

- κατασκευή τσιμεντοκονίας σε εσωτερικά. δάπεδα

- οριζόντια μετακίνηση( ή διάνοιξη νέου ) παραθύρου δίπλα από τον 
εγκάρσιο τοίχο
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Το διαχειριστικό σχέδιο για την ένταξη της Σπιναλόγκας στον κατάλογο 
μνημείων παγκόσμιας κληρονομιάς της UNESCO προτείνει μια 
περιοχή συνοδείας του μνημείου – η οποία αποτελεί το περιβάλλον 
των ιστορικών συμβάντων που έχουν άμεση σχέση με το μνημείο-  
και ένα δίκτυο παρεμβάσεων σε αυτή που διαδραματίζει βασικό 
ρόλο στην ποιοτική αναβάθμιση της περιοχής, την  προώθηση του 
πολιτιστικού αγαθού και την ανάπτυξη του θεματικού τουρισμού. 

Μέρος αυτού του δικτύου αποτελεί η πρόταση  αποκατάστασης , 
επανάχρησης και αξιοποίησης του ενετικού συγκροτήματος που 
μελετήσαμε. Η προτεινόμενη χρήση – τόσο για την κτηριακή επιφά-
νεια όσο και για την ελεύθερη έκταση γύρω του-  αφορά χώρους 
υποδοχής  τεκμηρίωσης ενημέρωσης και τεχνικής υποστήριξης 
του προτεινόμενου Οργανισμού Σπιναλόγκας , Ψηφιακή πύλη του 
όλου εγχειρήματος  προστασίας του μνημείου και διαμόρφωση 
διαδραστικών εκπαιδευτικών προγραμμάτων.

Η περιοχή της Ελούντας – Πλάκας βασίζεται κατά κύριο λόγο στην 
τουριστική εκμετάλλευση  περιορίζοντας πολλές φορές τις ανάγκες 
της τοπικής κοινωνίας. Η πρόκληση που καλούμαστε να αντιμετωπί-
σουμε είναι ο συνδυασμός των δύο αυτών « προσώπων» της περι-
οχής : του επισκέπτη/ του κατοίκου μέσα σε μία σχέση ισορροπίας.

πρ
ότ
ασ
ησενάριο
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Σκοπός μας είναι η δημιουργία ενός χώρου πολιτισμού και 
εκπαίδευσης που :

 - να απευθύνεται και στις 2 κατηγορίες πληθυσμού

 - να γίνεται εύκολα οικειοποιήσιμος από τους κατοίκους 
της περιοχής

 – να αποτελεί σημείο αναφοράς και πόλος έλξης 
τοπικού και υπερτοπικού χαρακτήρα.

ΠΡΟΤΑΣΗ:  

-  στέγαση στο υφιστάμενο κέλυφος  το ψηφιακό 
μουσείο για τη Σπιναλόγκα και τον Οργανισμό 
διαχείρισης του μνημείου

 –  δημιουργία ενός νέου κτηρίου σε άμεση σχέση με το 
διατηρητέο το οποίο θα στεγάσει σύγχρονες υποδομές 
χώρων πολλαπλών χρήσεων ( εκδηλώσεων / εκθέσεων 
/σεμιναρίων / εργαστηρίων ) που θα λειτουργούν είτε 
υποστηρικτικά  προς το μουσείο είτε αυτόνομα.

- διαμόρφωση υπαίθριων χώρων εύκολα 
οικειοποιήσιμων 

σε ευτύτερη κλιμακα:
1. ένταξη του μουσείου στη διαδρομή προς τη Σπίναλόγκα και 
θαλάσσια σύνδεση με το νησί.
2. συνεργασία με το Πανεπιστήμιο Κρήτης - εκπαιδευτικά 
προγράμματα και εγαστήρια για παιδιά, επιμορφωτικά 
προγράμματα και σεμινάρια για ενήλικες.
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1 αίθουσα εκδηλώσεων – διαλέ-
ξεων (124 ατόμων – 200 τμ.)

Χώρος εκθέσεων – workshops / 
2 αίθουσες (σε άμεση σχέση με 
τον υπαίθριο χώρο και το χώρο 
του μουσείου, 90 ατόμων – 170 
τμ.)

Χώροι υγιεινής (30 τμ.)

(400 τμ.)

Είσοδος – γκισσέ

Πωλητήριο – βιβλιοθήκη

Αίθουσες προβολών – εικονικής πραγμα-
τικ.- διαδραστικότητας – εξερεύνησης

 1 αίθουσα εισαγωγής – γενικής 
πληροφόρησης

 7 αίθουσες διαμορφωμένες για μια 
βιωματική εμπειρία

Βοηθητικοί χώροι : αποθήκες – χώροι υγι-
εινής

(413 τμ.)

3 γραφειακοί χώροι

1 αίθουσα διοικητικού 
συμβουλίου

1 αποθήκη – αρχείο

Χώροι υγιεινής

(160 τμ.)

Παρασκευαστήριο

Χώροι υγιεινής – αποθήκη

Υπαίθριοι χώροι για το κοι-
νό

(περίπου 60 τμ.)

1 2 3 4

πρ
ότ
ασ
ηκτηριολογικό πρόγραμμα
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υπόμνημα  χωροθέτησης χρήσεων 



55

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΤΟ ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ

μια “ψηφιακή” βουτιά στο χρόνο που ξεκινάει από τη σημερινή 
πραγματικότητα και επιστρέφει πάλι σε αυτή.

μια διαδρομή / μια πορεία / μια βιωματική εμπειρία θεατής > πρωταγωνιστής

μια ιστορία με αρχή - μέση - τέλος

παράδειγμα : ψηφιακό μουσείο 
του Πλάτωνα

πρ
ότ
ασ
ηψηφιακό μουσείο
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σενάριο

Μέσα από μία ανθρωποκεντρική προσέγγιση ο 
επισκέπτης τοποθετείται σε θέση πρωταγωνιστή 
και βιώνει μία ολοκληρωμένη εμπειρία μέσα από 
τα συναισθήματα και την τραγικότητα των προ-
σώπων που ζούσαν εκεί.

Καθώς ο επισκέπτης φτάνει στο τέλος και κατα-
κτάει την «ψυχική κάθαρση», καλείται να κατα-
γράψει πως ο ίδιος βίωσε αυτή την εμπειρία, να 
σκεφτεί παρόμοιες καταστάσεις που συμβαίνουν 
στη σύγχρονη πραγματικότητα, να παρακολου-
θήσει διαφορετικές απόψεις. Στόχος : η εμπειρία 
αυτή να αποτελέσει εφαλτήριο ανατροφοδότη-
σης της σκέψης.

ΨΗΦΙΑΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΣΠΙΝΑΛΟΓΚΑ
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προβληματισμός : με ποιο τρόπο θα συνδεθούν τα δύο κτίσματα διατηρώντας 
παράλληλα και την αυτονομία τους.

αναφορές - χαράξεις

βασικά χαρακτηριστικά υφιστάμενου κελύφους που αποτέλεσαν 
βάση της συνθετικής προσέγγισης

κάναβος κτηρίου συνθετική οργάνωση

Προκειμένου να πετύχουμε την ένταξη του νέου κτηρίου δίπλα στο διατηρητέο ενετικό 
κέλυφος εξετάσαμε τα βασικά χαρακτηριστικά του. Έτσι, η λογική της νέας σύνθεσης 
βασίζεται στην συνθετική οργάνωση του διατηρητέου κτηρίου: εξωτερική ισχυρή 
περιτοίχιση (φρουριακή αρχιτεκτονική) > είσοδος σε εσωτερική αυλή > κλειστός 
χώρος και αποτελεί προέκταση του κανάβου του. 

Όσον αφορά τις χαράξεις παρατηρήσαμε ότι υπάρχουν δύο συστήματα αξόνων: αυτό 
που ορίζεται από το υφιστάμενο κέλυφος (κίτρινο) και αυτό που ορίζεται από τη 
χάραξη του οικισμού και των δρόμων (κόκκινο). Οπότε διατηρούμε  τη σχέση αυτών 
των συστημάτων εντάσσοντας τις χαράξεις του νέου κτηρίου στο κόκκινο σύστημα και 
εντείνουμε την κίνηση - διαδρομή από και προς το κτήριο. Επιπλέον, αυτή η λοξή, ως προς 
το διατηρητέο, χάραξη του νέου τοιχίου στρέφεται προς τη Σπιναλόγκα πετυχαίνοντας 
έναν προσανατολισμό του επισκέπτη ως προς τη θέαση της.

εσωστρέφεια συγκροτήματος

προβληματισμόςπ  : με ποιο τρόπο θα συνδεθούν τα δύο κτίσματα διατηρώντας 
άλλ λ ί

αναφορές - χαράξεις

πρ
ότ
ασ
ησυνθετική προσέγγιση
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ένωση με δύο εγκάρσιες προς το αρχικό 
κέλυφος κινήσεις

ένωση με έναν ενιαίο υπαίθριο χώρο (πλατεία), 
που αποτελεί προέκταση του αιθρίου του νέου 
κτηρίου

ο υπαίθριος χώρος > βασικό συνδετικό στοιχείο

Συνθετικές επιλογές

 Σύνδεση της αυλής με τον πίσω 
ελεύθερο χώρο με τρείς εγκάρσιες 
κινήσεις.

 Απομάκρυνση του καινούριου 
κτηρίου από το διατηρητέο και 
δημιουργία ενδιάμεσου ζωτικού 
υπαίθριου χώρου.

 Δημιουργία ισχυρού τοιχίου > επα-
νάληψη ορίου > «συνομιλία»

 Πρόθεση το κτήριο να αποτελεί προ-
έκταση του φυσικού τοπίου

 Δημιουργία γέφυρας – παρατηρητή-
ριο με θέαση προς το νησί της Σπι-
ναλόγκας
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ΤΟΠΟΓΡΑΦΙΚΟ

πρ
ότ
ασ
ητελικά σχέδια πρότασης
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τελικό διάγραμμα κίνησης

η κίνηση στο χώρο υποδεικνύεται από από τη 
διαμόρφωση του δαπέδου (χαράξεις - υλικότητα)

βασική συνδετήρια πορεία : η εγκάρσια διαδρομή - 
ράμπα που διαπερνάει το υφιστάμενο κέλυφος στο 
σημείο του “λαιμού”
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ΚΑΤΟΨΗ ΙΣΟΓΕΙΟΥ
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ΚΑΤΟΨΗ ΟΡΟΦΟΥ
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ΚΑΤΟΨΗ ΔΩΜΑΤΩΝ



66



πρ
ότ
ασ
η

67



68



69
είσοδος συγκροτήματος

πρ
ότ
ασ
ηρέντερς και φωτογραφίες μακέτας
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ενδιάμεση πλατεία - είσοδος στο νέο κτήριο
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γέφυρα - θέαση προς τη Σπιναλόγκα
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κλιμακοστάσιο που οδηγεί στον υπαίθριο χώρο του καφέ
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• προσωπικό αρχείο του αρχιτέκτονα κ. Τάσου Ζέρβα
• προσωπικό αρχείο του αρχιτέκτονα κ. Οδυσσέα Σγουρού
• προσωπικό αρχείο του αρχιτέκτονα κ. Ευάγγελου Μαυρικάκη
• Gerola G., I monumen   vene   nell’ isola di Creta, volume I, Venezia 1905
• Μαριάννα Κατηφόρη, Μνημεία στην περιφέρεια της Φουρνής των χρόνων της Βενετοκρατίας, Fourninet Associa  on, 2006
• Αρακαδάκη Μ., Το φρούριο της Σπιναλόγκας (1571 – 1715), Συμβολή στη μελέτη των επάκτιων και νησιωτικών οχυρών της 

βενετικής δημοκρατίας, διδακτορική διατριβή, Άγιος Νικόλαος Κρήτης 2001
• Κωτσάκη Αμαλία (επιμ.), ΚΡΗΤΗ 1913-2013: Αρχιτεκτονική και Πολεοδομία μετά την Ένωση, Πνευματικό Κέντρο Χανίων κ’ ΣΑΔΑΣ-

Πανελλήνια Ένωση Αρχιτεκτόνων/ Τμήμα Χανίων, Χανιά: 2014
• Τζομπανακη Χρυσούλα, Η Αρχιτεκτονική στην Κρήτη - Περίοδος των Νεώτερων Χρόνων, τ. Α τ. Β, 2005
• Basilicata Fr., Το «Βασίλειον της Κρήτης», Cretae Regnum 1618, κείμενα Β. Δανέλη – Λαμπρινού, Εκδόσεις «Μικρός Ναυτίλος», 

Βικελαία Δημοτική Βιβλιοθήκη και Σύνδεσμος ΤΕΔΚ Κρήτης, Ηράκλειο Κρήτης 1994
• αποφάσεις ένταξης του Τσιφλικιού σε καθεστώς προστασίας:
      ΥΑ ΥΠΠΕ/ΑΡΧ/Β1/Φ38/46229/1258/9-9-1980, ΦΕΚ 969/Β/26-9-1980
      ΥΑ ΥΠΠΟ/ΑΡΧ/Β1/Φ38/50098/1163 π.ε./22-1-1988, ΦΕΚ 86/Β/15-2-1988
• Ιωάννα Παπαγάννη, Υλικά επεμβάσεων σε ιστορικά κτήρια: σχεδιασμός και κριτήρια επιλογής, Ημερίδα “ενίσχυση κτηρίων με 

σύγχρονα υλικά” ΤΕΕ, Αθήνα 2007
• Κλινάκη Βικτωρία - Φούσκη Εμμανουέλα, ΚΡΗΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΕΙΝ : σύγχρονη γραφή με διαχρονικές ρίζες, ερευνιτική εργασία ΕΜΠ 

2016
• Ηλιόπουλος Δημήτριος - Πασιοπούλου Μελίνα, ΜΑΝΙΑΤΙΚΑ ΠΥΡΓΟΣΠΙΤΑ:  ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΑΝΑΣΤΗΛΩΣΗΣ ΚΑΙ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΤΗΣ 

ΕΠΑΝΑΧΡΗΣΗΣ ΤΟΥΣ, πτυχιακή εργασία 2011, τεχνολογικό εκπαιδευτικό ίδρυμα Πειραιά
• Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Δήμου Αγίου Νικολάου για την περίοδο 2011 - 2014
• André Desvallées  - François Mairesse, Βασικές Έννοιες της Mουσειολογίας, ICOM-Ελληνικό Τμήμα, 2014
• h  p://www.plato-academy.gr/museum
• h  p://www.archdaily.com/480322/cas  llo-de-la-luz-museum-nieto-sobejano-arquitectos
• h  ps://www.monumenta.org/ar  cle_list.php?perm=1&IssueID=2&lang=en&CategoryID=19
• h  p://www.greekarchitects.gr/gr/%CF%83%CF%85%CE%BC%CE%BC%CE%B5%CF%84%CE%BF%CF%87%CE%B5%CF%82-2015/

14315-%CF%83%CF%85%CE%B3%CE%BA%CF%81%CF%8C%CF%84%CE%B7%CE%BC%CE%B1-%CE%B5%CF%81%CE%B3%CE%B-
F%CF%83%CF%84%CE%B1%CF%83%CE%AF%CF%89%CE%BD-%CE%B3%CE%B5%CF%89%CF%81%CE%B3%CE%B9%CE%AC%CE%
B4%CE%B7-id10737

βιβλιογραφία
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